Доклад на тему:

«Структура уроков информатики в начальной школе»

Подготовила учитель начальных классов МКОУ Куликовской ООШ Бондарева Анна Тимофеевна
Обучение информатике в начальной школе — это объективная потребность настоящего времени, очеред​ной шаг в развитии общего образования, необходи​мость которого осознана еще не всеми.
Существуют разные подходы к обучению младших школьников информатике, но, как правило, это либо начальная компьютерная грамотность, либо просто кур​сы, развивающие мышление школьника. И то, и дру​гое — хорошие и полезные вещи, но... На уроках ин​форматики школьники должны осознать роль устной и письменной речи как способа общения. Общение — это обмен информацией между людьми. Передать ин​формацию можно устно или в виде письменного сообще​ния, т. е. в виде описания. Описание может быть в тек​стовой или графической форме. Текст и графические изображения могут обрабатываться компьютером, т. е. электронным устройством, поэтому компьютер часто называют инструментом для обработки информации.
Умение учителя информатики добиваться постав​ленных целей, используя учебные умения, полученные на других уроках в начальной школе, интеллект и мо​тивы поведения детей, — это сплав знаний, педагоги​ческого опыта и искусства управления людьми. Однако цели обучения при этом должны быть четко сформули​рованными и конкретными.
Цели обучения информатике в начальной школе:
• формирование общих представлений школьников об информационной картине мира, об информа​ции и информационных процессах как элементах реальной действительности;
знакомство с базовой системой понятий информа​тики;
приобретение опыта создания и преобразования текстов, рисунков, схем, графов и графиков раз​личного вида, информационных объектов, моделей и т. д. с помощью компьютера;
развитие умения строить простейшие информаци​онные модели и использовать их при решении учебных и практических задач, в том числе при изучении других школьных предметов;
получение предметных знаний, умений и навыков, таких как умение создавать с помощью компьюте​ра простейшие тексты и рисунки, умение исполь​зовать электронные конструкторы, использовать компьютер при тестировании, при организации развивающих игр и эстафет, при поиске информа​ции в электронных справочниках и энциклопеди​ях и т. д.;
обеспечение подготовки младших школьников к решению информационных задач на последующих ступенях общего образования;
воспитание способностей школьника к адаптации в быстро меняющейся информационной среде как одного из важнейших элементов информационной культуры человека, наряду с формированием об​щеучебных и общекультурных навыков работы с информацией.
Издревле известно, что хорошо обучает тот, кто хорошо расчленяет учебный материал на составляющие элементы — темы. Поэтому авторы данного УМК так подробно «расчленили» общую цель на цели и задачи дли каждого урока, а весь учебный материал разбили на маленькие темы, чтобы даже самый слабый ученик выл способен освоить весь учебный материал за один  — тем более, что при этой постоянно идет опора
на личный жизненный опыт и ранее полученные зна​ния и умения школьников.
Таким  образом,  в начальной школе ученики должны:
•
научиться осознанно применять общие учебные умения и навыки:
· представлять информацию об изучаемом объекте в виде описания (текста и/или рисунка);
· решать элементарные информационные задачи с помощью компьютера: пользоваться калькулято​ром, коротко отвечать на вопросы («Да»/«Нет»),
задавать вопросы, на которые можно ответить
«Да» или «Нет», выполнять тестовые задания пу​тем выбора правильного или наиболее полного ответа и т. д.;
•
осознанно использовать в своей учебной деятель​ности:
· устную и письменную речь — для общения, пере​дачи и обмена информацией;
· кодирование — как действие по преобразованию формы представления информации;
· компьютер — как универсальный инструмент для создания информационных объектов,  их преобразования, хранения и передачи;
· понимать взаимосвязь первоначальных понятий информатики (таких как   «источник информа​ции»,   «приемник информации»,   «носитель ин​
формации», «канал связи», «объект наблюдения», информационный объект».,   «модель объекта»  и пр.) между собой и чувствовать их связь с объекта​ми реальной действительности;
· получить первоначальные знания, которые позво​лит в дальнейшем получить прочные и глубокие знания по  информатике в соответствии с образова​тельным стандартом;

  • освоить коммуникативные умения и элементы информационной культуры, прежде всего уме​ние работать с информацией (осуществлять ее сбор, хранение, преобразование, обработку и пе​редачу);
 • научиться понимать и устно описывать отноше​ния человека и компьютера, возможности компью​тера;
 • включать (последовательно и постепенно) в свой активный словарь ключевые понятия информа​тики, представляющие собой взаимосвязанную систему, развивать их содержание и объем;
 • развивать свои общеучебные умения и коммуника​тивные навыки;
 • научиться воспринимать информацию без иска​жений от учителя, из учебников, обмениваться информацией в общении между собой, пользовать​ся современными средствами связи (телефон, электронная почта);
 • научиться описывать объекты реальной действи​тельности, т. е. представлять информацию о них различными способами (в виде чисел, текста, ри​сунков, таблиц);
 • научиться ощущать (интуитивно) взаимосвязь и последовательность этапов и способов работы с информацией, ощущать учебный процесс как еди​ное целое;

 • получить начальные навыки использования компью​терной техники и современных информационных технологий для решения учебных и практических задач;
• научиться представлять информацию в виде тек​ста, видеть ключевые слова в тексте и работать с его смыслом, представлять одну и ту же информа​цию в различных фермах;
· получить первичные представления об информа​ционной задаче, об объекте и модели объекта, об этических и правовых нормах, связанных с использованием и получением информации;
· получить элементарные навыки по использова​нию компьютера для решения простых информа​ционных и учебных задач;
· получить  элементарные  навыки  использования компьютера в учебной деятельности (написание сочинений и рефератов,  создание элементарных
проектов и презентаций).
Достижение сформулированных выше задач и об​щей цели возможно лишь в том случае, если четко кон​кретизировать конечный результат каждого урока, т. е. при условии четкой постановки цели каждого уро​ка и при достижении этих целей.
В ходе обучения информатике в третьем и четвертом классах начальной школы по описываемой программе с использованием предлагаемых учебников, рабочих тет​радей, электронных пособий и методических рекоменда​ций, все эти задачи могут быть успешно решены.
Освоение различных способов работы с информацией — это сложный и продолжительный путь от первоначального знакомства с новым материалом до окон​чательного освоения методов работы с информацией и активного их применения на практике. В начальной школе это возможно только в процессе конкретной деятельности: чтения, ответов на вопросы, анализа учеб​ной ситуации, решения информационных задач в рабочей тетради, выполнения тестовых заданий и конкрет​ных заданий на компьютере.
Ученик должен хорошо усвоить этапы работы с информацией и определенные правила деятельности, а педагогическая и организационная задача учите​ля — так построить учебный процесс, чтобы на каж​дом уроке соблюдались эти этапы и правила. Тогда усвоение материала проходит легко и непроизвольно в процессе учебной деятельности. Пользуясь методиче​скими рекомендациями к каждому уроку, это сделать нетрудно.
Некоторые вещи ученики осваивают целенаправлен​но, произвольно (осознанно), но, как правило, в началь​ной школе, в процессе реализации программы обучения многие представления, знания, умения и навыки форми​руются непроизвольно. Например, непроизвольно проис​ходит получение навыков работы с информацией и фор​мирование системно-информационной картины миры в целом.
Учебный материал  представлен в виде учебно-методического
комплекта (УМК), в который входят:
1. Три учебника (для второго, третьего и четвертого классов).
2. Рабочие тетради (по две для каждого года обуче​ния).
3.Тетради контрольных работ и тестовых заданий ( для третьего и четвертого классов).
4. Методическое пособие для учителя (для каждого класса отдельно).
5.Электронные образовательные ресурсы (ЭОР), вклю​чающие учебные презентации по темам, упражне​ния к урокам, электронные контрольные работы, тренажеры (навыков работы с клавиатурой и мы​шью), плакаты и словарь с гипертекстовой структу​рой. Диск с ЭОР для третьего класса находится в стадии разработки, beta-версию можно скачать с методического сайта издательства (www.metod.ist. Lbz.ru, авторская мастерская Н. В. Матвеевой).
Требования к знаниям, умениям и навыкам выпускника начальной школы
В результате изучения информатики в начальной школе ее выпускники должны:
понимать, что:
· в зависимости от органов чувств, с помощью которых человек воспринимает информацию, ее называют «звуковой информацией»,   «зрительной информацией», «тактильной информацией», «обонятельной информацией» и «вкусовой информацией»;
· в зависимости от способа представления информа​ции на бумаге или других носителях ее называют текстовой, числовой, графической, табличной;
•информацию можно представлять на носителе с помощью различных знаков (букв, цифр, знаков препинания и др.);
•информацию можно хранить, обрабатывать и пере​давать на большие расстояния в закодированном виде;
•человек, природа, книги могут быть источниками информации;
человек может быть как источником, так и прием​ником информации; 
    знать:
•что данные — это закодированная информация; 
•то тексты и изображения — это информационные объекты;
•что одну и ту же информацию можно представить различными способами: в виде текста, рисунков, таблиц, чисел;
•правила работы с компьютером и техники безопас​ности;
    уметь:
•описывать объекты реальной действительности, т. е. представлять информацию об объектах реальной действительности различными способами (в виде чисел, текста, рисунков, таблиц); 
•называть и описывать различные средства и инст​рументы, помогающие человеку при счете и обра​ботке информации (счетные палочки, абак, счеты, калькулятор и компьютер);
•представлять в тетради и на экране компьютера одну и ту же информацию об объекте различны​ми способами: в виде текста, рисунков, таблиц, чисел;
•кодировать информацию различными способами и декодировать ее, пользуясь кодовой таблицей соот​ветствия;
•работать с текстами и изображениями (информа​ционными объектами) на экране компьютера; 
•осуществлять поиск информации, ее представле​ние и простейшее преобразование; 
•организовывать хранение, использование и переда​чу информации и данных при помощи оглавлений, указателей,  каталогов,  справочников, записных книжек, Интернета;
•пользоваться «бытовыми» средствами информаци​онных технологий: радио, телефоном, магнитофо​ном, компьютером;
•использовать компьютер для решения учебных и простейших практических задач и для этого иметь начальные навыки использования компьютерной техники, уметь осуществлять простейшие опера​ции с файлами (создание, сохранение, поиск, за​пуск программы), запускать простейшие широко используемые прикладные программы (текстовый и графический редактор, тренажеры, тесты); •создавать элементарные проекты с использованием компьютера.
Структура урока информатики в третьем классе
Каждый параграф предлагается изучать в соответ​ствии со следующей схемой урока:
1
этап: введение в урок — разминка в виде эвристической беседы или пробного тестирования по теме (3-5 мин);
2
этап: работа с теоретическим материалом с использованием электронной презентации к уроку и соответствующего текста из учебника по теме (10-12 мин);
3
этап: работа учащихся в рабочей тетради, освоение запланированных действий с информацией с фиксацией результата на бумажном носителе (5-10 мин);
4
этап: работа с электронными образовательными ресурсами (ЭОР) по закреплению и развитию по​лученных теоретических знаний и получение опыта (получение и закрепление практических навыков) работы на компьютере (10-15 мин);
5
этап: устное подведение итогов по пройденной теме (3-5 мин).
Примерный типовой план каждого урока
1. Организационный момент, знакомство с оборудова​нием компьютерного класса (если урок проводится в
компьютерном классе), правила поведения на уроке(3 мин).
2. Обобщение сведений по теме урока, известных уче​никам, в виде эвристической беседы (3—5 мин).
3. Чтение вслух текстов из учебника (3—5 мин).
4. Выполнение заданий в рабочей тетради (7-10 мин).
5. Физкультминутка (2-3 мин).
6. Компьютерный практикум — работа с использова​нием ЭОР (5-10 мин).
7. Обобщение и подведение итогов (3 мин).
8. Комментарии учителя к домашнему заданию (2—3 мин).
Компьютерный практикум
Цель компьютерного практикума научить уча​щихся начальной школы:
· представлять на экране компьютера информацию об объекте различными способами: и ни до текста, рисунков, чисел;
· выполнять элементарные преобразования инфор​мации — из ряда в список, из списка в ряд, в таб​лицу, в схему;
· работать с экранными (электронными) текстами и изображениями, используя текстовый и графиче​ский редакторы;
· производить несложные вычисления с помощью программного калькулятора;
· осуществлять поиск, простейшие преобразования, хранение, использование и передачу электронной информации;
· использовать указатели, справочники, словари для поиска нужной информации;
· создавать элементарные проекты с использованием компьютерных программ;
· находить  нужную  программу  на  Рабочем  столе компьютера и запускать ее на исполнение;
· управлять экранными объектами с помощью мыши;
· получить навыки набора текста с клавиатуры.
Компьютерный практикум рекомендуется прово​дить, активно используя электронные образовательные ресурсы (ЭОР), которые специально созданы для орга​низации компьютерного практикума на уроке инфор​матики в начальной школе. С помощью ЭОР можно организовать компьютерный практикум в контексте любого конкретного подхода к обучению в рамках со​держания, которое изложено в программе обучения и отражено в учебнике.
