Доклад на тему:

«Создание здоровьесберегающего образовательного пространства как условие повышения качества обучения»
Подготовила учитель начальных классов МКОУ Куликовской ООШ Бондарева Анна Тимофеевна
Новое качество образования может быть достигнуто лишь при создании определен​ных условий, направленных на сохранение и укрепление здоровья учащихся. Это требует от учителя особых подходов в образовании и воспитании. Знания здоровьесберегающих технологий — важная составляющая профессиональной технологи компетентности современного учителя. Учитель, использующий эти технологии, разрешает проблему перегрузки и переутомления учащихся на уроках. У них развивается внимание, память, творческое воображение, фор​мируется мышление, свобода суждений. 
Причина прогрессирующего ухудшения здоровья детей связана прежде всего, с несоответствием образова​тельной среды возможностям детей и соци​альными условиями жизни семьи.
Понятие здоровье неоднозначно тракту​ется в научной литературе. Одно из них: «Здоровье — это физическое, психическое и социальное бла​гополучие, а не только отсутствие заболева​ний и физических дефектов». 

 Выделены две группы риска по здоровью в современных условиях.

Первая группа — дети из неполных семей с низким доходом, где родители вы​нуждены много работать или имеют вредные привычки (алкогольные или другие пристрастия). Эти родители мало или coвсем не уделяют внимания своим детям.
Вторая группа — дети из так назы​ваемых «новых русских», где родители обычно много работают, уделяя детям минимум внимания.

Показательно, что именно дети из эти двух категорий семей чаще всего приобретают вредные привычки, невротические и психосоматические   заболевания,   плохо адаптируются к школе.

Работа по созданию здоровьесберегающего образовательного пространства - одна из важных моментов работы учителя начальных классов.
Сюда входят следующие составляющие:
· режимные моменты и правильное питание;
· массаж рук как метод простой эффек​тивной коррекции некоторых психических функций (памяти, внимания т.д.);
· хороший психологический климат в семье и классе;
· достаточные физические нагрузки;

· профилактика близорукости, сколиоза, плоскостопия.
Рассмотрим методику массажа рук, наиболее часто исполь​зуемую в коррекционной работе, которую можно рекомендовать родителям для проведения в домашних условиях. Исследования показали большую эф​фективность этой методики как для общего развития детей, развития мелкой моторики, так и некоторых психических функций. Ес​ли массаж проводить в легкой форме, то он оказывает еще и успокаивающее действие.
При проведении этой процедуры улуч​шаются эмоциональные взаимодействия между детьми и родителями, более добро​желательными становятся их отношения.
Массаж проводится каждый день в тече​ние месяца, еще лучше трех месяцев (мож​но исключить субботу и воскресенье). Оп​тимальное время для массажа — середина дня, но не позднее 19-20 часов.
Каждая кисть массируется по 5-7 минут. По степени воздействия ре​комендуется среднее надавливание в середине комплекса (за исключением детей с неврозами и выра​женными невротическими проявлениями, им массаж проводится с легким надавлива​нием и медленным массированием для успо​коения нервной системы). В течение всей процедуры ребенок сидит спокойно, руки расслаблены. Массаж начинаем с любой ру​ки. Плавными движениями, легко надавливая, поглаживаем кисть от кончиков пальцев до запястья, сначала с тыльной, затем с внут​ренней стороны. Далее, начиная с мизинца, немного поворачиваем каждый палец по очереди круговыми движениями несколько раз вправо и влево вдоль оси пальца от поду​шечки до основания, поглаживая бока паль​чика (давление среднее, за исключением по​воротных движений).
Затем уделяем внимание мышцам ладо​ни. Растираем первую группу (это мышцы, лежащие у основания ладони до основания большого пальца) легкими круговыми дви​жениями, также растираем вторую группу мышц (от основания мизинца до конца ладони), затем третью группу, лежащую меж​ду первой и второй на середине ладони. Массируем от основания пальцев к основа​нию ладони по току лимфы. Нажимаем дос​таточно сильно, но неприятных ощущение не должно возникать. Заканчиваем массаж так же, как и начали: легким поглаживани​ем от кончиков пальцев до запястья с тыль​ной и ладонной стороны. После массажа первой руки переходим ко второй.
Рассмотрим работу учителя на уроке по созданию здоровьесберегающего  пространства. Важно напомнить, что для этого нужно не просто провести несколько физминуток, а суметь в течение всего урока как бы держать руку на пульте, видеть состояние детей. Для этого учитель должен быть сам активен и динамичен.
От правильной организации урока, уровня его гигиенической рациональности во мно​гом зависит функциональное состояние учащихся в процессе учебной деятельнос​ти, возможность длительно поддерживать умственную работоспособность на высоком уровне и предупреждать преждевременное утомление.
На многих уроках, особенно русского языка, учащимся приходится много писать. Значительную нагрузку испытывают органы зрения и слуха, мышцы туловища, осо​бенно спины, находящиеся в статическом напряжении, мышцы кисти работающей руки. Если предоставить учащимся воз​можность отдохнуть, переключиться на другой вид деятельности, то признаки утомления могут отступить. Но наиболее эффективно в этих случаях проведение физкультурных минуток.

Время начала физкультурной минутки определяет учитель при появлении у школьников первых признаков утомления. Это наблюдается через 20-25 минут после начала урока. Учащиеся начинают отвлекаться, теряют интерес, снижают рабо​тоспособность. Снять наступающее утом​ление, восстановить работоспособность, повысить эффективность урока помогут физкультминутки, которые включают уп​ражнения для снятия общего и локального утомления, кистей рук, глаз, улучшения слуха, коррекции осанки и др.
Упражнения для снятия общего или локального утомления
Буратино
Буратино подтянулся, 
Раз — нагнулся, 
Два — нагнулся,
Руки в стороны развел, 
Ключик, видно, не нашел. 
Чтобы ключик нам достать, 
Нужно на носочки встать.

Лягушки
На болоте две подружки, 
Две зеленые лягушки,
 Ножками топали, 
Ручками хлопали. 
Вправо, влево наклонялись 
И обратно возвращались. 
Вот здоровья в чем секрет. 
Всем друзьям физкультпривет!
Котенок
Котенок крадется (движение на цыпоч​ках).
Котенок бежит (движение с пятки на носок).
Котенок танцует (различные танцеваль​ные движения).
Упражнения для кистей рук
Аплодисменты
Сложить кисти рук ладонь на ладонь. Поочередно отводить пальцы друг от друга, похлопывая пальцем о палец: мизинец пра​вой руки о мизинец левой и т.д. Выполняет​ся 15-20 с.
Бабочка (сказка)
Бабочка спит в твоем кулачке. Вот она начинает медленно просыпаться. Сначала затрепетало маленькое крылышко (мизи​нец), потом — другое (безымянный палец). Наконец, запорхало большое крыло (сред​ний палец). Крылышки быстро двигаются но бабочка еще сидит на ладошке другой руки. Подуй на нее! Полетела!

Гимнастика для глаз
Филин
Закрыть глаза на 3-4 с. Широко раскрыть глаза, смотреть вдаль и не моргать течение 5-6 с.
Веселые рожицы
Изобразить мордочки различных животных или сказочных персонажей (гримаса ежика — губки вытянуты вперед — влево — вправо — вверх — вниз, потом по кругу в левую сторону, в правую сторону).
Затем изобразить кикимору, Бабу-Ягу бульдога, волка, мартышку и т.д.
Рисование носом
Посмотреть на табличку и запомнить слово или букву. Затем закрыть глаза Представить себе, что нос стал таким длин​ным, что достает до таблички. Написать но​сом выбранный элемент. Открыть глаза, посмотреть на табличку.
Задание можно конкретизировать в со​ответствии с темой урока.
Далеко — близко
Учитель называет вначале удаленный предмет, а через 2-3 с — предмет, располо​женный близко. Учащиеся быстро отыски​вают предметы и называют их.
Упражнения, корректирующие осанку.
Самокоррекция (упражнения выполня​ются стоя).

Выпрямиться; 1 — посмотреть налево; 2 — посмотреть направо; подравняться.

Смотрим прямо, дышим ровно, глубоко.
Смотрим влево, смотрим вправо.

Спинка ровная у нас!

Кузнечики (спина прямая, руки на поя​се).
Поднимают плечики,
Прыгают кузнечики (на носках легко)!
Выше, выше, высоко,
Ниже, ниже, низко (приседают).
Сели, посидели,
Травку покушали,
Тишину послушали.
 Дыхательные упражнения.
Дыхательная медитация
Сядьте прямо. Закройте глаза. Пред​ставьте, что вы вдыхаете аромат цветка... .Нежный аромат цветка... Старайтесь вдыхать его не только носом, но и всем телом. Вдох. Выдох. Тело превращается в «губку»: на вдохе оно впитывает через поры кожи воздух, а на выдохе просачивается наружу. Вдох. Выдох.
Скороговорки музыкальные
Скороговорки использую для актуали​зации каких-либо орфограмм или как эле- мент дыхательной гимнастики. Нужно глу​боко вдохнуть и произнести скороговорку на одном дыхании, например: На пригорке возле горки жили тридцать три Егорки: раз Егорка, два Егорка, три Егорка
Музыкальный алфавит
А, б, в, г, д, е, ё;
Ж, з, и, й, к;
Л, м, н, о, п, р, с;
Т, у, ф, х, ц, ч, ш, щ;
Мягкий знак и твердый знак, э, ю, я!

Наизусть весь алфавит знаю я!
Дыхание переводим после каждое строчки;
дыхание переводим через строчку;
дыхание переводим после произнесения всего алфавита под музыкальное сопровож​дение.
Повторить несколько раз.
Для профилактики плоскостопия.
 Каток. Катание мяча вперед-назад ле​вой и правой ногой поочередно в течение 1-2 мин.
Сборщик. Сидя на полу, ноги полусог​нуты в коленях. Собрать пальцами одной ноги мелкие предметы, разложенные на по​лу, и положить их в кучку. Время выполне​ния упражнения — 1-2 мин. Упражнение повторить другой ногой.
Художник. И.п. — ноги слегка расстав​лены. Зажать пальцами одной ноги каран​даш и нарисовать на листе бумаги различ​ные фигуры, придерживая лист второй но​гой. Время выполнения упражнения — 30-50 с. Упражнение повторить другой ногой.
Гусеница. И.п. — сидя на полу, колени полусогнуты, пятки прижаты к полу. Сги​бая пальцы ног, подтянуть пятки вперед к пальцам ног, затем пальцы распрямить Движение повторить, имитируя движение гусеницы. Упражнение выполняется двумя ногами одновременно в течение 30-50 с.
 Мельница. И.п. — сидя на полу, колени выпрямлены. Выполнить круговые движения стопой одной ноги сначала влево, затем вправо. Повторить упражнение другой сто​пой. Выполнить по 10-12 кругов в каждую сторону каждой ногой.
Помимо указанных упражнений, про​филактике плоскостопия способствует ходьба на пятках, на внутренней и наруж​ной стороне стопы, ходьба на носках в тече​ние 30-50 с, бег с максимальной скоростью на короткие дистанции (до 30 м), упражнения с гантелями (приседания, выпады впе​ред левой и правой ногой), «семенящий» бег по 2-4 раза в течение 30 с и др.
Умение поддерживать состояние актив​ности учащихся — важный критерий оцен​ки здоровьесберегательного аспекта ис​пользуемых учителем педагогических тех​нологий.
Во избежание усталости учащихся на уроке необходимо чередовать виды работ самостоятельную работу, работу с учебни​ком (устно и письменно), творческие зада​ния. Индивидуальное дозирование объема учебной нагрузки и рациональное распре​деление ее во времени достигается благо​даря применению гибких вариативных форм построения системы учебного про​цесса.
Не менее важным является эмоциональ​ный климат урока. Он во многом зависит от доброжелательного тона учителя. Хороший смех дарит здоровье. Учитель без чувства юмора лишается своей педагогической в личностной привлекательности. Улыбка, искренний смех учителя и ученика на уро​ке стоят не меньше, чем проведение физ​культминутки. Добрый смех — мощный противовес подкрадывающемуся состоянию утомления. 
Широко известна методика В.Ф. Базарного, способствующая созданию здоровьесберегающего образовательного пространства.

Рассмотрим эту методику.
Обучение учащихся в режиме смены ди​намических поз. Для этого используется специальная ростомерная мебель с наклон​ной поверхностью парты и конторки. Часть урока дети стоят за конторкой, другую часть сидят за партой, тем самым сохраняя вертикаль позвоночника, укрепляя осанку. В I классе дети меняют позу через 5 минут, во II—IV классах — через 12-15 минут. Ра​бота, стоя за конторкой, способствует фор​мированию координации и равновесия, профилактике нарушений опорно-двига​тельного аппарата, сердечно-сосудистой системы, близорукости. Уставшие от учебы могут выйти из-за стола, сесть или прилечь на диван.
Проведение уроков в режиме движения наглядного материала за счет максималь​ного удаления от глаз детей учебного дидак​тического материала. Для этого использу​ются подвижные «сенсорные кресты»: де​ревянные планки, подвешенные к люстре в углах классах, на которых располагаются дидактические материалы, карточки с зада​ниями и ответами, разнообразные по фор​ме, цвету и размеру, которые раскладыва​ются в любой точке класса. Дети всматри​ваются в даль и тем самым снимают напря​жение с глазных мышц. Карточки с дидактическими заданиями располагаются в классе везде: на книжных полках, на окне, даже за выключателем.

Методика сенсорно-координаторных тренажей «Четыре угла». Все упражнения выполняются в свободной позе: дети дела​ют движения головой, глазами и тулови​щем в течение 1,5-2 минут. В четырех углах кабинета фиксируются яркие изображения: картинки, схемы, слова, формулы, числа, фигуры, правила, сюжеты из сказок, пейза​жи и т.д. Здесь присутствует важный эмоционально-мотивационный фактор, кото​рый повышает физическую и психиче​скую активность детей на уроке.

Методика зрительно-координационных тренажей. Схема-тренажер находится на потолке. Незамысловатые крути и восьмер​ки — схемы-траектории — используют для разминки и укрепления мышц глаз. Глаза детей отдыхают, пробегая несколько раз по разноцветным линиям. Одновременно дети делают непроизвольные движения головой, шеей, туловищем. По мнению доктора В.Ф. Базарного, регулярное использование этого тренажера восстанавливает зрение ребенка за один учебный год, и он может отказаться от очков.

Для расширения зрительных горизонтов и развития воображения применяются эко​логические панно (2x3 м). На панно изоб​ражается уходящий в бесконечность сельс​кий пейзаж (река, береза, село). С помощью специальных манекенов и карточек разво​рачиваются сюжеты урока. Экологическая стенка меняется с приходом нового време​ни года. Из манекенов кукол и движущихся предметов создаются самые разные сюже​ты, связанные с темой урока.

Обязательным учебным предметом док​тора В.Ф. Базарного является детское хо​ровое пение (музыкально-драматическая студия на базе II класса).
Пение является мощным средством ба​лансировки нервной системы и психики, профилактики заболеваний голосового ап​парата, органов дыхания. Познание мира детьми осуществляется на основе зритель​но-образного моделирования в режиме оду​хотворенной перспективы.

Прежде чем начать работу по методике В.Ф. Базарного, необ​ходимо изучить соответствующую литера​туру по валеологии, ознакомиться с опы​том использования здоровьесохраняющих принципов обучения и воспитания в шко​лах. Невозможно представить учителя с авторитарным подходом к учебному про​цессу в классе, где внедряется подвиж​ный способ обучения. Учителю необходи​мо постоянно перемещаться по классу, быть активным, чтобы дети следили за ним. Для восстановления связи между зре​нием и общим мышечным чувством весь урок строится в режиме «динамических поз». Прежде всего, учитель должен быть готов к построению урока с учетом здоровьесберегающих технологий.

Технология В.Ф. Базарного помогает учителю стать раскрепощенным, повысить творческий потенциал, значимость и прес​тиж профессии в обществе. И только такой учитель сможет сделать свободным и рас​крепощенным подрастающее поколение. 
